

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60008/X

Belföldi hírek

budapest, 1986. május 10.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

gazdaságosabb betongyártás - új szabadalommal

1986. május 10. - új módszert dolgozott ki a beton gazdaságosabb előállítására a dorogi szénbányák öt fiatal szakembere, pazgyera páál, honti lászló, kemenes ákos, szegedi illés és ujhelyi jános. az ujtócsoport olyan ásványi port kutattott fel, amellyel helyettesíteni lehet a drága cement egy részét a beton gyártásánál. ezzel az adalékanyaggal javul a beton minősége is. eljárásukat szolgálati szabadalomként fogadták el.

a hazai betongyárakban régi gyakorlat, hogy a dunából, vagy a bányákból nyert homokos kavicsot használnak fel adalékanyagként. ennek szerkezeti összetétele azonban általában nem a legkedvezőbb, mert kevés benne a friss beton összetartókéességét javító apróbb, 0,25 milliméternél kisebb kavicszemcse, s hiányát vegyszerekkel, vagy a cement tulajdagsával kénytelenek ellensúlyozni.

a dorogi fiatalok szabadalma megoldja ezt a gondot. olyan ásványi port kutattak fel, amellyel a cement 5-20 százalékát lehet helyettesíteni a beton előállításánál, s amely az ország több vidékén nagy mennyiségben található. ez az adalékanyag jelentősen növeli a beton összetartókéességét és vízzáróságát. így nemcsak a beton gyártása, hanem felhasználása is gazdaságosabb, mert az



osztályozás, szállítás és felhasználás közben lényegesen csökken a hullási veszteség.

a fiatal szakemberek szabadalmát a dorogi szénbányáknál már üzemszerűen alkalmazzák. nemrégiben bemutatták új módszerüket bulgáriában, az ifjú feltalálók plovdivi világkiállításán is. /mti/
ráb/wné/st/ll pr
00.10 100586 1560

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

elkészült az első „tengizi olajsház”,

1986. május 10. - a hódmezővásárhelyi alumíniumszerkezetek gyárában elkészült azoknak a lakóépületeknek első példánya, amelyek otthont adnak majd a szovjetunióbeli tengizi kőolajfeltárásnál és -feldolgozásnál közreműködő magyar dolgozóknak. az ásványgyapottal hőszigetelt épületelemek, illetve a klímaberendezések minusz 35 és plusz 40 celsius fok mellett is megfelelő belső hőmérsékletet biztosítanak. az alumínium vázszerkezetből és előregyártott panelekből készülő kétszintes házak összesen 34.000 négyzetméter alapterületen mintegy 4.000 embernek nyújtanak kényelmes szálláshelyet. lakókonténereket a jövő hónaptól kezdve irányvonatokkal küldik szovjetunióbeli rendeltetési helyükre. /mti/
dob/f/st/mz pr
00.11 100586 0763

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

új típusu uszódaru jugoszláviának

1986. május 10. - új, 120 tonnás uszódaru mintapéldányát készítették el - jugoszláv megrendelésre - a ganz danubius hajó- és darugyárban. a daruval a szokásos kikötői-rakodási munkákon kívül 500 tonna fedélzeti terhet is szállíthatnak.

ezuttal először alkalmaznak korszerű fedélzeti számítógépet, amely folyamatosan, szöveges információkkal látja el az uszódaru kapitányát. a hajó egyes részegységeit az egyesült villamosgépgyárban, a díósgyári gépgyárban, a mechanikai művekben, a szellőző művekben és a december 4. drótművekben készítették.

a darut a hajógyáriak már átadták a pulai uljanik hajógyárnak, sőt sikeres helyszíni bemutatót is tartottak a jugoszláv tengerpart több kikötője, koper, pula, rijeka és kardeljevo szakembereinek. a tapasztalatok alapján újabb megrendelésekre számít az angyalföldi gyár. /mti/
sz/kö/sl/mz pr
00.11 100586 0894

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

kalászol a rozs és az árpa csongrádban

1986. május 10. - a napfényben bővelkedő csongrád megyében, ahol rendszerint az országban elsőként kezdik meg az őszi gabonák betakarítását, már sokfelé kalászol a rozs és az őszi árpa. az idén a tavalyhoz hasonló, a korábbi éveknél viszont lényegesen nagyobb területen: több mint 7.000 hektáron diszlik a homokvidék kenyérgabonája: a rozs. a fellendülés az egészségesebb táplálkozási szokások kialakulásával magyarázható. egyre többen fogyasztják a vitaminokban és ásványi sókban gazdag félbarna és barna kenyereket, valamint egyéb, rozsliszt felhasználásával készült sütőipari termékeket. az őszi árpa 17.000 hektáron terem az idén csongrádban. a terület tulnyomó részén optimális sűrűségű a tőállomány, igéretesen fejlődött ez a fontos takarmánynövény. /mti/
tób/st/mz pr
00.12 100586 0829

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

több mélyhűtött csemegekukorica

1986. május 10. - külföldön és itthon egyaránt nő a kereslet a mélyhűtött csemegekukorica iránt. ezért a jobb hazai ellátás és az export növelése érdekében műszaki fejlesztés kezdődött a magyar hűtőipar zalaegerszegi gyárában.

a fagyasztott csöves csemegekukorica mennyiségét meg akarják duplázni, ezért egy újabb komplett gépsort helyeznek üzembe, a morzsolt csemegekukorica feldolgozásához pedig az eddigieknél nagyobb teljesítményű fosztó-, morzsoló-, mosó- és osztályozó berendezéseket állítanak munkába. így ebből 20 százalékkal

készíthetnek többet, a szükséges mértékben növelik a hűtőkapacitást is, a minőség javítását többek között a csövek méretére ügyelő kontroll mérleg és a csomagolás utáni utolsó ellenőrzést végző fémkereső készülék alkalmazása szolgálja.

a rekonstrukció július végére, a csemegekukorica szezon kezdetére befejeződik, az 50 millió forintos beruházás tehát már az idén hasznot hoz. /mti/

tas/kné/st/mz pr
00.12 100586 0993

-.-

sb0006 4 180 mtib1006

mézeshetek a drávai akácokban

1986. május 10. - megkezdődtek a „mézeshetek”, a drávai síkság akácosaiban, ahol a hét utóján vertek tanyát a baranyai méhészek. a kaptárakat úgy helyezték el az erdőkben, hogy keveset kelljen repülniük a méheknek és így a begyűjtött nektár minél kisebb részét fogyasszák el „üzemanyagként”,

régi megfigyelés szerint május 20-a táján szoktak fehérbe öltözni az akácok a dráva völgyében, az utóbbi hetek nyáriás időjárása azonban meggyorsította a vegetációs folyamatot, és így 10-12 nappal hamarabb virágba borultak a fák. sok méhész emiatt úgy szállítja és telepíti a méhcsaládjait, hogy a kaptárakban még javában tart a fiasítás. abban bíznak, hogy az elhuzódó virágzás lehetővé teszi az új méhmemzedék munkába állítását is.

a méz felvásárlási ára jelenleg kedvező, és a méhészek a kaptárak szállításához is kapnak támogatást. élve a lehetőséggel az idei tavaszon 10-15 ezer méhcsaládot vándoroltatnak a baranyai méhészek. a drávai akác elvirágzása után - a nyíló virágok útját követve - a nyugat-dunántúli erdőkbe vonulnak, sőt június folyamán sokan az ország hűvösebb éghajlatu északi tájaira is elmennek. ha az időjárás kedvez, a következő hetekben kaptáronként negyven-ötven kilogramm halványsárga, kristálytiszta, tükörfényes akácmézet gyűjthetnek be a méhek. /mti/

igó/bné/mz pr
00.13 100586 1349

-.-

sb0007 4 130 mtib1007

életmentő ökölcsepás

1986. május 10. - a mellkasra mért ökölcsepással meg lehet menteni az ember életét a szívritmuszavar okozta hirtelen halál esetén. ha csupán minden negyedik ilyen beteg közelében lenne valaki, aki elvégezheti ezt az egyszerű beavatkozást, évente legalább ezer embert - az ilyen betegek egyharmadát - lehetne feléleszteni - állapították meg a semmelweis orvostudományi egyetem III. belgyógyászati klinikájának szakorvosai. miként az orvosi hetilap legfrissebb számában ismertették a reanimációnak ezt a módját - amelyet a világon elsőként valószínűleg balassa jános írt le 1858-ban ugyancsak e lap hasábjain, s az orvosi szakirodalomban a szív működés megindítására első lépésként ajánlanak - 38 betegnél 58 esetben alkalmazták, 24 esetben eredményesen. a hirtelen halál bekövetkezése után azonnal a szegycsontra mért erős, de törést nem okozó ökölcsepással fenntartották a keringést. fontos azonban, hogy minél hamarabb, lehetőleg 30 másodpercen, legkésőbb 3-5 percen belül elvégezzék ezt a beavatkozást, mert később romlanak a szívizomzat anyagcsere viszonyai, ezzel az eljárással nem lehet elősegíteni a túlélést. ha az első ökölcsepás hatástalan, 20 másodpercen belül kétszer kell megismételni azt. az ütéseknél semmilyen káros következményét nem észlelték.

ezt az egyszerű, sok esetben hatásos eljárást országunkban ritkán alkalmazzák - írták. szükséges, hogy erre felkészítsék a jövőben orvosokat, ápolókat csakugy, mint a laikusokat. az általános-, a közép- és a felsőfokú oktatási intézményben megtaníthatják a diákokat: egy erőteljes mozdulattal miként menthetik meg embertársaik életét. /mti/

me/tr/mz pr
00.14 100586 1654

-.-

bel

- 6 -

1986.05.10.

sb0008 4 130 mtib1008 /közönségszolgálat/

drágul a hévizi tófürdő

1986. május 10. - a hévizi állami gyógyfürdő kórház közli, hogy május 15-től a hévizi tó strandfürdőjének belépődíja 30 forint lesz. az új árat a hasonló jellegű gyógyfürdők díjaival arányosan állapították meg. a kabinjegyek és egyéb szolgáltatások árai nem változnak. /mti/
tóa/kne/st/mz pr
00.14 100586 0330

-.-

bel

- 7 -

1986.05.10.

sb0009 4 130 mtib1009

hazaérkezett a szot küldöttsége

1986. május 10. - hazaérkezett a szot küldöttsége, amely gáspár sándornak, a szot elnökének vezetésével a japán szakszervezetek főtanácsa /sónjó/ meghívására május 5. és 9. között látogatást tett Japánban.

a szot elnöke tokióban megbeszéléseket folytatott a sónjó és a független szakszervezeti szövetség vezetőivel a két ország szakszervezeti mozgalmának tevékenységéről, kapcsolataik továbbfejlesztésének lehetőségeiről, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalom helyzetéről.

gáspár sándor véleményt cserélt a japán szocialista párt vezetőivel is, kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdésekről.

a szot küldöttsége hirosimában a japán békemozgalom helyzetével, törekvéseivel ismerkedett, betekintést nyert a megyei szakszervezeti szervezetek tevékenységébe, és megtekintette a mazda autógyárat.

gáspár sándor találkozott a szakszervezeti világszövetséghez tartozó japán szakszervezetek képviselőivel is. a szot elnökét hazaérkezésekor a ferihegyi repülőtéren baranyai tibor, a szot főtitkára fogadta, jelen volt kazuo wachi, japán rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. /mti/

gg/mz olt

09.48 100586 1170

-.-

sb0010 4 150 mtib1011

művészeti kép- és ékszeraukción kiállítás nyílt

1986. május 10. - szombaton a szakszervezetek fővárosi művelődési házában megnyílt a művészeti kép- és az ékszeraukción anyagának kiállítása.

a képművelődés kiállításán 245 festményt mutatnak be, kikiáltási árak összesen ötmillió forint. a magyar festők alkotásai közül szerepel a kiállításán egyebek közt barabás miklós egy festménye, munkácsy mihály egy érdekes színvázlata, koszta józsef, szőnyi istván és glatz oszkár egy-egy festménye. a külföldi képek közül elsősorban a xvii. századi német-alföldi festmények érdemelnek említést, valamint több olasz művész alkotása.

AN

bel

- 8 -

1986.05.10.

az ékszerkollekció 83 különleges darabból áll, kikiáltási áruk összesen 400 ezer forint. az ékszerek mellett sokféle szelencét, órát is ajánlanak, elsősorban a gyűjtőknek.

a kiállítás május 18-ig, naponta 10-től 18 óráig tekinthető meg. az árverés május 20-án és 21-én lesz délután 5 órától a kiállítás színhelyén. /mti/
mg/il/sl/gw olt
10.23 100586 0980

-.-

sb0011 4 130 mtib1012

elutazott kaya erdem török miniszterelnök-helyettes

1986. május 10. - szombaton elutazott hazánkból kaya erdem török miniszterelnök-helyettes, államminiszter, aki marjai józsefnek, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására május 4. és 10. között hivatalos látogatáson tartózkodott hazánkban. kaya erdemet a ferihegyi repülőtéren marjai józsef bucsuztatta, jelen volt asaf inhan, a török köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/
gg/sl/gw olt
11.08 100586 0464

-.-

sb0012 4 130 mtib1013

hazánkba érkezett andrej lukanov bolgár miniszterelnök-helyettes

1986. május 10. - szombaton budapestre érkezett andrej lukanov miniszterelnök-helyettes, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság bolgár társelnöke, aki részt vesz a bizottság elnöki találkozásán. a vendéget a ferihegyi repülőtéren maróthy lászló miniszterelnök-helyettes, a bizottság magyar társelnöke fogadta. jelen volt boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is.

innen embargó 10-én 14 óráig!

a nap folyamán a bizottság elnökei megkezdtek a tárgyalásokat. /mti/
sl/gw olt
11.22 100586 0659

AN

-.-

bel

- 9 -

1986.05.10.

sb0013 4 160 mtib1014

ballagási ünnepségek

1986. május 10. - szombaton országszerte megkezdődtek a ballagási ünnepségek. a fővárosban több mint 13 és félezer középiskolás diák bucsuzott iskolájától, tanáraitól és tanuló társaitól. az immár hagyományos ballagási ünnepségek során 44 budapesti gimnázium és csaknem 70 szakközépiskola negyedikes járta végig utoljára az alma mater termeit: számukra a héten már befejeződött a tanítás és a jövő héten, a május 12-én kezdődő érettségi vizsgákon számot adhatnak majd a négy év során elsajátított ismeretekről is.

egerben, a történelmi város középiskoláiban mintegy 1500 negyedikes diák vett bucsút tanintézetétől. a dobó istván gimnázium és erdészeti szakközépiskola végzős diákjai a dobó-szoborhoz vonultak és ott elhelyezték virágaikat. a gárdonyi géza gimnázium és óvónői szakközépiskola végzősei felkeresték névadójuk sírját az egrí várban. ballagtak a tanárjelöltek is. a ho si minh tanárképző főiskola hallgatóinak hagyományos ballagási ünnepségén mintegy négyszáz tanárjelölt bucsuzott iskolájától.

sárgulási ünnepségen tartották hagyományos ballagásukat a kaposvári mezőgazdasági főiskola hallgatói. a diákok lóháton, hintókkal, díszes öltözetekben vonultak a városi tanács épületéhez, ahol megköszönték kaposvárnak, hogy a tanulóévek alatt otthont nyújtott nekik. innen a csiky gergely színházba mentek, ahol a hivatalos bucsuztatót megtartották. /mti/

kp/kov/lad/il/gw olt
11.36 100586 1431

-.-

sb0014 4 130 mtib1016

csökken a levegő radioaktív tartalma

1986. május 10. - folytatódik hazánk légkörében a levegő radioaktív tartalmának jelentős csökkenése. a megnövekedett csapadék következtében, a talajon, a növényzeten és a felszíni vizeken kisebb ingadozást, egyes helyeken az igen alacsony szinthez képest kismértékű emelkedést mutat a radioaktivitás szintje. a tej vásárlására és a zöldségfélék fogyasztására vonatkozó korábbi tanácsok betartását a szakértők továbbra is ajánlják. /mti/

gw olt
12.26 100586 0496

AN

-.-

bel

- 10 -

1986.05.10.

sb0015 4 160 mtib1017

verseggy nyelvüvelő verseny szolnokon

1986. május 10. - a verseggy ferenc nyelvüvelő verseny általános iskolai megyei döntőjét rendezte meg szombaton szolnokon a jeles irodalmár, költő emlékére a megyei verseggy könyvtár, a hazafias népfőnt megyei bizottsága és az úttörőszövetség megyei elnöksége. a vetélkedőn 27 tanuló vett részt és adott elő műveket verseggy munkásságából. a résztvevők elsősorban a szép magyar beszédből vizsgáztak, részletek mutattak be verseggy színműveiből, tudományos dolgozataiból, a jeles személyiség egyéb - zenei, csillagászati, orvostudományi - tevékenységéből. /mti/
end/gw olt
12.31 100586 0627

--

sb0016 4 160 mtib1018

népművészeti kiállítás diósgyőrben

1986. május 10. - az V. országos szakszervezeti népi iparművészeti pályázat anyagából nyílt kiállítás szombaton a diósgyőri vasas galériában. a szót által meghirdetett pályázat célja a magyar népi tárgyalakító díszítőművészet hagyományainak ápolása, az alkalmazás és továbbfejlesztés serkentése, a népművészeti alkotó tevékenység népszerűsítése volt.

az ország minden részéből 60 alkotótól 222 pályamunkát küldtek be, elsősorban himzések, fafaragásokat, népi gyermekjátékokat és fazekas munkákat. ezekből a legjobb 90 került most kiállításra és látható május 31-ig. /mti/
tre/gw olt

12.45 100586 0639

An

--

bel

- 11 -

1986.05.10.

sb0017 4 150 mtib1019 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. május 10. - az országos meteorológiai intézet jelenti szombaton:

kissé melegszik az idő

kontinensünk nagy részén változékony, változatos időjárás uralkodik. középpontjával a brit-szigetektől kissé nyugatra nagyméretű légörvény jött létre, amely többnyire hűvös, nagy nedvességtartalmú léghullámokat szállít a kontinens középső és keleti részei felé. a hűvös, nedves léghullámok hatására szombaton délelőtt sokfelé esett az eső a brit-szigeteken, a benelux-államok területén, a német-lengyel alföld keleti harmadán, valamint a fekete-tenger nyugati partvidéke mentén. dél-délnyugat európa felől ugyanakkor magas nyomású légköri képződmény nyúlik közép-európa fölé. hatására ezeken a területeken többnyire gyengén felhős, száraz idő van, napról napra erősödik kissé a nappali felmelegedés.

magyarország keleti részén pénteken jobbára borult idő volt, a tiszántúlon és az északi középhegységben általában 1, 6 mm-nyi eső hullott, de néhol jelentősebb mennyiség is előfordult, dörgés, villámlás kíséretében, jósvaőr térségében jégesőt is észleltek. a legtöbb csapadék, 27 mm, miskolc térségében hullott. a hőmérséklet csúcstartéka általában 16, 21 fok között alakult, a tartósan borult északi hegyvidék térségében ennél alacsonyabbat, az északkeleti határvidéken magasabbat is mértek. az ország nagyobb részén tulnyomóan napos, száraz idő volt. szombat hajnalra általában 5, 10 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt keleten még néhol esett az eső, záporos, másutt tulnyomóan napos, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára 12, 18 fokig emelkedett.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 12,9 fok volt, a sokéves átlagnál 2,4 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapestben 16 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 hpa, nem változik.

várható időjárás vasárnap estig:

nyugat felől újabb felhősödés várható. vasárnap az ország nagy részén már csak kevés napsütés valószínű. elszórtan kisebb eső is lehet. az élénk, néhol erős északi szél az esti órákra legyengül. vasárnap pedig csak vélelkenül meg. a hőmérséklet éjszaka 6, 11 fokig csökken, napközben 19, 24 fokig emelkedik. *Kissé*

An

várható időjárás vasárnap reggelig:

Időnként megnövekszik a felhőzet, de eső nem valószínű. az élénk északnyugati szél estére legyengül. a hőmérséklet késő este 15, kora reggel 11 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 366 cm, a víz hőmérséklete 14.6 fok. /mti/ mz olt
12.59 100586 2507

--

sb0018 4 160 mtib1020

a musica kamarakórus hangversenye miskolcon

1986. május 10. - a 26. miskolci tévéfesztivál rendezvényeinek részeként szombaton délelőtti hangversenyt rendeztek miskolcon a görögkeleti templomban. a ritka egyházművészeti értékekkel rendelkező, különleges akusztikájú templomban a musica kamarakórus adott nagy sikerű koncertet regős zsoltt vezényletével. műsorukon mozart-, bruckner-, rahmanyinov-, kodály-, thompson-művek hangzottak el. /mti/ *Főbbek között -*
tre/gw olt
13.20 100586 0466

--

sb0019 4 160 mtib1021

nemzetközi együttműködés az oktató-nevelő munkában

1986 május 10. - egerben szombaton további öt évre szóló megállapodások jegyzőkönyvének aláírásával rektorok nemzetközi tanácskozása befejeződött be, amelyet három napon át a ho si minh tanárképző főiskola és a vele együttműködő külföldi partnerintézmények vezetőinek részvételével tartottak. az eszmecserén csehszlovák, lengyel, ndk-beli és szovjet felsőoktatási szakemberekkel közösen elemezték az együttműködés eddigi tapasztalatait. a kapcsolatok további fejlesztésére 5 évre érvényes újabb megállapodás, kiterjed arra, hogy az együttműködő intézmények

An

megismerkednek egymás tanterveivel, közös kutatásokban vesznek részt. ezen kívül szükségesnek tartják az ideológiai-politikai továbbképzések nemzetközi formáinak kialakítását is. fontos teendőnek tekintik a hallgatók szakmai gyakorlatának további fejlesztését, egyidejűleg tervszerűbbé kívánják tenni az oktatók csereutazását, elsősorban a közös vizsgálódások jegyében. /mti/

kov/gw olt
13.34 100586 1008

--

sb0020 4 160 mtib1022

akupunkturálók szimpoziuma szegeden

1986. május 10. - szombaton a szegedi orvostudományi egyetem oktatási épületében megnyílt a hazai akupunkturálók baráti körének kétnapos szimpoziuma. a mintegy 200 résztvevő két nap alatt 30 előadást hallgat meg az egyre terjedő tűszurásos módszerrel elért gyakorlati eredményekről.

a tanácskozás rendezői elmondották az mti munkatársának, hogy a referátumok többek között olyan esetekről számolnak be, amikor gyomorfekélyt, szénanáthát, asztmát, bizonyos reumatikus és más fájdalmakat, valamint betegségeket gyógyítottak sikerrel a tűszurásos módszerrel. az akupunkturálók véleménye szerint ennek alkalmazása kiegészítője lehet más módszereknek. /mti/
dén/f/gw olt
13.39 100586 0717

--

sb0021 4 160 mtib1023

végezett a gyógypedagógus konferencia győrről

1986. május 10. - a dunántúli gyógypedagógusok győrről rendezett konferenciája befejeződött. a kétnapos tanácskozáson kilenc dunántúli megyéből 150 szakember vett részt. a kisegítő-, és foglalkoztató iskolák, a logopédiai-, illetve a hallássérültek intézményeinek pedagógusai megvitatták azokat az oktatási módszereket, amelyek segítségével a beszédhibás, a hallássérült gyerekek, továbbá az enyhén értelmi fogyatékos kisegítő iskolai és a középsúlyosan fogyatékos foglalkoztató iskolai tanulók beszédképessége fejleszthető. a beszédtanítás fontosságára rámutatva

An

Szombaton

hangoztatták, hogy a beszéd elsajátítása, a kommunikáció lehetőségének megteremtése a sérült gyerekek társadalmi beilleszkedésének egyik leglényegesebb feltétele.

a beszédtanítás egyik útja az ugynevezett verbotonális módszer, amelynek tapasztalatairól a tanácskozási meghívott jugoszláv szakemberek tájékoztatták a magyar kollégákat. a (guberina petar) akadémikus, egyetemi tanár által kidolgozott eljárás abból az alapelvből indul ki, hogy az értelemnek nagy szerepe van a beszéd megértésében és elsajátításában. a jó hallás a beszédfejlődésnek csak egyik, de nem csupán egyetlen feltétele. a hallási észlelet központja az agy, amelynek működése révén, továbbá a kedvező környezeti befolyások, a többsíriányú pedagógiai ráhatások, köztük a zenei és ritmikus stimulációk nyomán lehetséges a beszéd és a beszédmegértés kifejlesztése még akkor is, ha a belsőfül akusztikus része gyengén, vagy egyáltalán nem működik. ezt a módszert - amely ugyan nehezen törtéte, mivel ellentétben állt azokkal az elméletekkel, amelyek a hang erősítésével kívánták megoldani a hallássérültek problémáját - ma már a világ számos országában alkalmazzák a hallás és a beszéd rehabilitációjára, a beszédzavarok javítására, a kedvezőtlen körülmények között nevelkedő gyerekek kifejezőképességének fejlesztésére. /mti/

mzs/gw olt
13.49 100586 1933

--

sb0022 4 160 mtib1024

amatőr iparművészek kiállítása

1986. május 10. - szakszervezeti amatőr népi iparművészek-megyei kiállítással egybekötött-találkozóját rendezték meg szombaton kaposváron, a megyei muzeumban. az országos szakszervezeti kulturális mozgalom részeként megnyitott kiállításra hatvan egyéni és öt kollektív munka érkezett. az alkotók népi ihletésű himzéseket, kézi szőtteseket, fa és csontfaragványokat vittek szemlére. a kaposvári kiállítás május 28-ig tekinthető meg. /mti/

lad/hné/gw olt
13.53 100586 0498

JA

--

sb0023 4 130 mtib1025

megkezdődtek a solymári zenei hetek

1986. május 10. - szombaton megkezdődött a solymári zenei hetek június 1-ig tartó eseménysorozata, amelyen husz kórus ezernél több énekese vesz részt. a megnyitóra a solymári templom téren került sor, ahol bárdos-miskolczi: tavaszi szignál című művét adta elő három kórus. ezután az apáczai csere jános művelődési házban kamarakórusok léptek fel, közöttük az okisz monteverdi és a zeneművészeti főiskola liszt ferenc kamarakórusa.

vasárnap és a következő hétfőeken rendezvénysorozat keretében solymáron kívül az óbudai evangélikus templomban és a szentendrei művelődési központban is sor kerül újabb kórusok találkozására, emellett zenekarok, szólolisták fellépésére. az óbudai művelődési házban egyúttal megrendezik a karvezetők, énektanárok szemináriumát. /mti/

kru/an/gw olt
13.56 100586 0833

--

sb0024 4 180 mtib1026

tudományos ülés pécssett

1986. május 10. - születésének századik évfordulóján ünnepségen emlékeztek szombaton pécssett ányán jános orvosprofesszorra, a pécsi orvostudományi egyetem belgyógyászati klinikája volt vezetőjére egykori munkatársai és tanítványai. megkoszorúzták síremlékét, majd az egyetemen tudományos ülést tartottak. bauer miklós rektor megnyitója után trenosényi tiber, donhoffer szilárd és romhányi györgy emlékeztek egykori orvostudós társukra, majd az általa művelt belgyógyászati szakterületek kutató és klinikai orvosai tartottak tudományos előadásokat.

ányán jános a mikszáth kálmán írásaiból is ismert ányán doktor, a rókus főorvosa fiaként 1886-ban született. 1908-ban szerzett diplomát, s jendrassik ernő professzor klinikájára került, később pedig európa leghíresebb intézményeiben gyarapította ismeretét. 1919-ben egyetemi magántanárrá képesítették, s negyven éven át tanított és gyógyított, 1923-tól pécssett, a belgyógyászati klinika professzoraként. az általa a gyakorlatban megvalósított

Pa

klinikai belgyógyászat a fiatal orvosok széles körű és elmélyült felkészítéséhez számottevően hozzájárult. ányán professzor a pécsi tudószanatórium létrehozásának egyik úttörője volt, szorgalmazta a ma már európa-szerte híres harkányfürdő fejlesztését, s a felszabadulást követően tanítványaival kiterjesztette a mecseki szénbányászok szilikózisvizsgálatát. /mti/

kász/gw olt
14.03 100586 1421

-.-

sb0025 4 180 mtib1029 /közönségszolgálat/

nem volt ötitalatos a lottón

1986. május 10. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 19. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt. a lottónyeresemények a nyereseményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 197 fogadónak volt, nyereseményük egyenként 56 729.- forint,

3 találata 17 045 fogadónak volt, nyereseményük egyenként 328.- forint,

a 2 találatos szelvények száma 405 275 darab, ezekre egyenként 17.- forintot fizetnek. /mti/

gw olt
14.31 100586 0498

-.-

sb0026 4 160 mtib1031

nemzetközi karmesterverseny

1986. május 10. - szombaton fejeződött be szombathelyen, a magyar televízió ötödik nemzetközi karmesterversenyének első fordulóját. a nagyszabású művészeti seregszemlére - melyet az eddigi négy verseny létrejöttében, megrendezésében kiemelkedő szerepet játszott ferencsik jános emlékének szentelnek - ezúttal minden eddiginél többen, 42 országból 168-an jelentkeztek. közülük választották ki a rangos vetélkedő résztvevőit, 27 ország 50 dirigensét.

Pa

a szombathelyi válogatón az ifjú karmesterek valamennyien kötelező programot vezényeltek, rossini: semiramis, beethoven: egmont, verdi: a végzet hatalma, weber: oberon, brahms: tragikus nyitány és johann strauss: a denevér című műveinek nyitányát. a válogató után a nemzetközi zsüri döntése alapján huszan jutottak az elődöntőbe, akik a versenyt a fővárosban folytatják. /mti/

Lér/gw olt
16.18 100586 0884

-.-

sb0027 4 130 mtib1032

a gépipari tudományos egyesület közgyűlése

1986. május 10. - a gépipari tudományos egyesület szombaton a xiii. kerületi pártbizottság székházában tartotta tisztújító közgyűlését. csaknem 19 ezer szakember képviselőjében 700 küldött vett részt az eseményen, amelyre 6 szocialista országból, valamint az usa-ból, angliából és az nszk-ból érkeztek vendégek az ottani társszervezetek képviselőjében. a gte tisztújító közgyűlésén részt vett herczeg károly, a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtákará és focj jenő, a mtesz elnöke.

kapolyi lászló ipari miniszter elmondotta: az ipar, különösen a gépipar műszaki fejlődésének felgyorsítása alapvető a vii. ötéves terv teljesítése szempontjából. az ipar biztosítja jelenleg a megtermelt nemzeti jövedelem 42, az ország rubelexportjának 80, a dollár elszámolása kivitelnek pedig 60 százalékát. az ágazat vállalatai az exportpiacokon elért pozícióikat csak akkor képesek megtartani, ha jelentősen javítják versenyképességüket, az igényeknek megfelelően korszerűsítik gyártmány szerkezetüket. az ipari fejlődés gyorsításához már eddig is jelentős segítséget adott a gépipari tudományos egyesület. az elmúlt években a szervezet például sokat tett a gépipar és a kohászat együttműködésének javításáért, több szakmai találkozót rendezett az érdekelteknek. az egyesület szakemberei részt vettek néhány, nehéz helyzetbe került vállalat - a ganz-mávg, a lánggépgyár, a csepeli szerszámgépgyár, a ganz danubius - gondjainak megoldásában. véleményüket a fejlesztési stratégia kidolgozásakor figyelembe vették.

az ipari miniszter arról is szólt, hogy jelenleg a műszaki fejlődés középpontjába mindenütt az elektronizálás, az automatizálás, a robottechnika alkalmazása kerül. egyre inkább felértékelődik a konstruktóri, technológusi munka. ennek támogatásában a gte-nek is fontos szerepet kell vállalnia. bekapcsolódhat például az akadémia, több felsőoktatási intézmény és az omfb kezdeményezésére, az ugynevezett tudományos-parkok

Pa

Létrehozásba. ezek - az elképzelések szerint - jó lehetőséget fognak biztosítani új technológiák, berendezések, elektronizált vezérlések irányítási programok és más szoftverek összehangolt kifejlesztéséhez.

a gte közgyűlésén megválasztották az egyesület tisztségviselőit. az elnöki tisztelet továbbra is terplán zénó, tanszékvezető egyetemi tanár tölti be, a gte főtitkára: meleghegyi józsef, az elzött művek vezérigazgatója. /mti/

pf/gw olt
16.20 100586 2470

-.-

sb0028 4 130 mtib1033

a mexikói nagykövet bucsulátogatásai

1986. május 10. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és sarlós istván, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta alfonso herrera salcedo-t, a mexikói egyesült államok magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestre. /mti/

gg/-ár/gw olt
16.23 100586 0377

-.-

sb0029 4 160 mtib1034

megkezdődött a egyetemi és főiskolai kulturális napok budapesti fesztiválja

1986. május 10. - szombaton több mint ezer diák részvételével megkezdődött az egyetemi és főiskolai kulturális napok budapesti fesztiválja.

az immár több mint két évtizedes multra visszatekintő - a művelődési minisztérium, a kisz kb és az állami ifjúsági bizottság által két évenként megrendezett - kulturális seregszemle idei záróprogramjának színhelye a csillebérci uttorútábor és a kongresszusi központ. itt találkoznak egymással azok az amatőr művészeti együttesek, szólisták, amelyek a tavaszi vidéki találkozón a legkiemelkedőbb produkciókat nyújtották. az egyetemi és főiskolai kulturális napok alkalmából hat városban rendeztek az

Pa

idén műfaji fesztiválok: győrött, kecskeméten és debrecenben komolyzenei, sopronban könnyűzenei, keszthelyen folklórfesztiválon találkoztak az egyetemek és főiskolák együttesei, szólistái. veszprémben a színjátszó csoportok, valamint vers- és prózamondók adtak randevut egymásnak, s itt rendezték meg az amatőr film- és videoszemlét is. a budapesti fesztiválon részt vesznek azok a diákok is, akik sikerrel szerepeltek az irodalmi, vizuális művészeti, valamint diák-újságíró pályázaton.

a kétnapos színes program első rendezvényeként szombaton csillebércen a diák-újságírók adtak randevut egymásnak. a találkozó az ország egyetemi és főiskolai lapjainak képviselői folytattak szakmai eszmecserét, majd kihirdették az újságíró-pályázat eredményeit.

a diákoké volt szombat délután a kossuth filmszínház színpada is. a műsor válogatást nyújtott a veszprémi és a soproni találkozó kiemelkedő produkcióiból: egyebek között a szombathelyi berzsenyi dániel tanárképző főiskola, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem, a miskolci nehézipari műszaki egyetem, a budapesti műszaki egyetem diákjai léptek színpadra. a filmszínház kamaratermében ezalatt amatőrfilm- és videóbemutatót tartottak, amelyen a tavaszi veszprémi szemle legjobb filmjeit tekinthették meg az érdeklődők.

a szombati program záró eseményeként csillebércen zenés estet rendeztek, amelyen a legígéretesebb egyetemi és főiskolai rockzenekarok léptek fel. a budapesti fesztivál vasárnap a kongresszusi központban folytatódik, ahol irodalmi kávéház, közművelődési fórum, kiállítás és gálaest várja a fiatalokat. /mti/

kp/kö/-ár/gw olt
17.25 100586 2351

Pa

-.-

sb0030 4 160 mtib1035

operabemutató szegeden

1986. május 10. - Mascagni: parasztbecsület és Leoncavallo: bajazzók című operáját mutatta be szombaton a szegedi nemzeti színház operatársulata. a szegedi szimfonikus zenekart Cser Miklós vezényelte. a két egyfelvonásos mű főbb szerepeit Varsányi Mária, Réti Csaba, Németh József, Bajtai Horváth Ágota, Gyimesi Kálmán és Egri László énekeltek. a diszleteket mindkét operához Csikós Attila, a jelmezeket pedig Vágvölgyi Ilona tervezte. a rendező Horváth Zoltán volt. /mti/

dén/d/gw olt
17.29 100586 0523

-.-

sb0031 4 130 mtib1036

közös piac - magyar nyilatkozat /1. rész/

1986. május 10. - a közös piac brüsszeli főbizottsága megtiltotta a szocialista országokból származó friss hus, vágómarha és sertésimportot.

a döntéssel kapcsolatban Antal Péter Tibor, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője szombaton a magyar rádió 168 óra című műsorában elhangzott interjúban többek között kifejtette: a közös piac történetében ritkán fordul elő, hogy az európai gazdasági közösség egyik bizottsága saját hatáskörében, élve jogkörével, ilyen határozatot hozzon. a bizottság szerdán ülésezett és javaslatot készített a miniszteri tanács részére arra vonatkozóan, hogy a kelet-európai szocialista országokból származó egyes élelmiszerek importját tiltsák meg. ezt a javaslatot a miniszteri tanács tárgyalta, de döntésre nem jutott, és utána átadta az ügyet az ugynevezett állandó képviselők tanácsának. a vita tovább folytatódott az állandó képviselők tanácsában is, és a végleges döntést csütörtökről péntekre, majd péntekről szombatra halasztották. valószínűleg ezzel a késedelemmel függött össze az, hogy az európai közösségek bizottsága végül is saját hatáskörében hozott határozatot.

- a közös piac veszélyeztetett övezetnek a csernobiltől ezer kilométer sugarú körben elterülő részeket jelölte meg - mondotta a továbbiakban. van olyan határozat is - az olasz kormány nemzeti hatáskörben hozott döntései már korábban születtek -, hogy a szocialista országokon kívül a skandináv országokra, valamint Ausztriára, Svájcra és Görögországra is kiterjesztenék a tilalmat. a

Pa

döntésről az is megállapítható: kapóra jött egyes köröknek, mert a közösség országaiban 720 ezer tonna marhahús van raktáron és így csökkenthető a raktárkészlet.

arra a kérdésre, ha a szennyeződés mértékét vesszük figyelembe, indokolt-e a brüsszeli döntés, Antal Péter Tibor hivatkozott az egészségügyi világszervezet közleményére, amely leszögezi: tudományosan teljesen megalapozatlan a kelet-európai országokból származó élelmiszerek importjának tilalma. rámutatott: először Svédország, Norvégia és Dánia hozott importkorlátozó intézkedéseket. a döntéseket Svédország és Norvégia már felfüggesztette. ezekben az országokban már nincs importtilalom. az európai gazdasági közösség 12 országából csak kettő vezetett be nemzeti hatáskörben korlátozást, Olaszország és Dánia. most arra készülnek, hogy az intézkedéseket közösségi szintre emeljék. /folyt. köv./

gw
19.53 100586 2430

-.-

sb0032 4 130 mtib1037

közös piac - magyar nyilatkozat /2. rész/

- Magyarország az intézkedés ellen azonnal tiltakozott. ennek alapja az volt, hogy folyamatosan közöljük a különböző európai országokkal a magyarországi hivatalos szervek mérési eredményeit, és világos képet adunk számukra, hogy hazánkban milyen mértékű a szennyezettség. az adatok, amelyeket naponta a partnerországok rendelkezésére bocsátunk, nem indokolnak semmiféle importkorlátozást. hozzáteszem: felajánljuk ezeknek az országoknak, hogy mérési eredményeket közlünk a különböző áruféleségekről. amennyiben egyes országokban olyan intézkedéseket hoznának, hogy áruinkat beengedik, abban az esetben a szállítmányt bizonyítvány kíséri. ilyen bizonyítványok kiadására, megfelelő mérések után felkészültünk. hoztunk egyébként olyan intézkedést is, hogy vállalatunk a jövőben - remélhetőleg ez csak a közeljövőig tart - gondosabban válassza meg az értékesítési piacokat, és az áruféleségeket oda irányítsák, ahol ilyen korlátozások nem érvényesek.

a továbbiakban arról szólt, hogy mindaddig amíg a közös piacnak a függőben lévő javaslata nem emelkedik jogerőre, addig például az NSZK-ban, hazánk egyik legnagyobb külpiacán partnereink a határon méréseket végeznek, és a vizsgálatok után az árut beengedik. magyar árut az NSZK határáról még nem fordítottak vissza. reményét fejezte ki, hogy az illetékes magyar hatóságok által szolgáltatott adatok alapján sikerül az intézkedést visszavonatni, illetve a május 20-ra előirányzott felülvizsgálati határidőt előbbrehozatni.

Pa

végezetül kitért arra, hogy a francia kormány nemzeti hatáskörben szigorú importkorlátozó intézkedéseket vezetett be. ez a tilalom nemcsak élőmarhára, -sertésre és husokra, friss husokra terjed ki, hanem tejre, tejtermékekre, zöldségre és gyümölcsre is. Leszögezte: kétségtelen tény, hogy a közismerten protekcionista francia mezőgazdasági körök befolyása érvényesült ebben a döntésben, és azok kényszerítették ki a kormánytól ezt a lépést. „megkockáztathatjuk azt a kijelentést is, hogy a protekcionista erők megragadták a kínálkozó alkalmat és elvesztették türelmüket a brüsszeli bizottságon belül, illetőleg a tagországok között folyó vitában is, - mondotta befejezésül antalpéter tiber. /mti/

gw olt
20.07 100586 2245

--

sb0033 4 180 mtib1038 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. május 10. - az országos meteorológiai intézet előrejelzése az ország területére vasárnap estig:

többször erősen megnövekszik a felhőzet és elszórtan gyenge eső, futó zápor várható. néhány órás napsütésre számíthatunk.

az északi szél időnként megélénkül. a hőmérséklet csúcserőke 19-24 fok között alakul. /mti/

gw olt
20.12 100586 0368

Pa

--

sb0034 4 130 mtib1039

vasutas fiatalok vetélkedője

1986. május 10. - a kisz közelgő xi. kongresszusa tiszteletére szombaton az ország hét más igazgatósági székhelyén, összesen mintegy hétszáz vasutasfiatal vett részt szakmai-politikai vetélkedőn. budapesten, debrecenben, záhonyban, szegeden, pécsen, miskolcon és szombathelyen, a vasuti belső telefonhálózatot összekapcsolva egyszerre zajlott az országos vetélkedő, melyen az első helyezést a pécsi, a másodikikat a szombathelyi, a harmadik helyet pedig a debreceni igazgatóság kiszes fiataljai nyerték el. /mti/

si/gw olt
20.13 100586 0566

--

sb0035 4 180 mtib1041

belpolitikai híreink jegyzéke
1986. május 10.

sb0001 gazdaságosabb betongyártás - új szabadalommal
sb0002 elkészült az első „tengizi olajosház”,
sb0003 új típusú uszódaru jugoszláviának
sb0004 kalászol a rozs és az árpa csongrádban
sb0005 több mélyhűtött csemegekukorica
sb0006 mézeshetek a drávai akácokban
sb0007 életmentő ökölcsepás
sb0008 drágul a hévizi tófürdő
sb0009 hazaérkezett a szot küldöttsége
sb0010 művészeti kép- és ékszeraukción kiállítása
sb0011 elutazott kaya erdem török miniszterelnök-helyettes
sb0012 hazánkba érkezett andrej lukanov bolgár miniszterelnök-h.
sb0013 ballagási ünnepségek
sb0014 csökken a levegő radioaktív tartalma
sb0015 verseggy nyelvújító verseny szolnokon
sb0016 népművészeti kiállítás diósgyőrben
sb0017 időjárás-jelentés
sb0018 a musica kamarakórus hangversenye miskolcon
sb0019 nemzetközi együttműködés az oktató-nevelő munkában
sb0020 akupunkturalók szimpoziuma szegeden
sb0021 véget ért a gyógypedagógus konferencia győrött
sb0022 amatőr iparművészek kiállítása
sb0023 megkezdődtek a solymári zenei hetek
sb0024 tudományos ülés pécsen
sb0025 nem volt öttalálatos a lottón

Pa

bel

- 24 -

1986.05.10.

sb0026 nemzetközi karmesterverseny
sb0027 a gépipari tudományos egyesület közgyűlése
sb0028 a mexikói nagykövet búcsulátogatásai
sb0029 megkezdődött az egyetemi és főisk. kulturális napok feszt.
sb0030 operabemutató szegeden
sb0031 közös piac - magyar nyilatkozat /1. rész/
sb0032 közös piac - magyar nyilatkozat /2. rész/
sb0033 időjárás-jelentés
sb0034 vasutas fiatalok vetélkedője
sb0035 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: oltványi ottó

- v é g e -

/mti/ gw
20.42 100586 1746

Ra



M. T. I.

60.008/12
Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1986. május 11.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

szombati ügyfélszolgálat a zalai tanácsoknál

1986. május 11. - zala megyében a munkaidő alatti ügyintézés csökkentésére előbb a városi tanácsoknál, majd a községi tanácsoknál is bevezették a szombati ügyfélszolgálatot. a kezdeményezés különösen falun aratott sikert, minthogy az ottani lakosság egy része a városi ipari üzemekben dolgozik, így ügyes-bajos dolgainak csak a hét végén tud utána járni. június 1-jétől meghosszabbítják a nyitvatartási időt az otp zala megyei fiókjai is. zalaegerszegen és keszthelyen szombaton is tartanak ügyeletet, szerdai napokon pedig megyeszerte 18 óráig állnak az ügyfelek rendelkezésére. /mti/

tóa/kné/st/il pr
09.00 110586 0662

An

--